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Aufgabe 1: (5 Punkte)

Zeigen Sie die Ganzzahligkeit der Quantenzahl l des Bahndrehimpulses, indem Sie die

Ganzzahligkeit der Eigenwerte von Lz zeigen. Drücken Sie dazu den Operator Lz mithilfe

der Transformation
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durch Erzeugungs und Vernichtungsoperatoren aus. Bringen Sie Lz durch eine lineare

Transformation der Operatoren ax und ay zu neuen Vernichtungsoperatoren b1 und b2
in die Gestalt
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.

Begründen Sie, warum aus dieser Form die Ganzzahligkeit der Quantenzahlen m und l

folgt.

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Zeigen sie, daß
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kommutieren,

(a) durch Auswertung der Kommutatoren,

(b) indem Sie verwenden, daß ~L und ~P Erzeugende von Drehungen und Translationen

sind.

Hinweis: Die Übungsblätter erhalten Sie auch im Internet unter

http://www.ttp.kit.edu/∼spinrath/theoe.htm


